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Van-e joga a természetjog, vagy 
észjog — vagy bármint nevezzük is a 
jogrendszer quintessentiáját — szem­
pontjából, de lege ferenda szólván, a 
munkások ezreit kilökni hajlékaiból, 
mielőtt arra a törvény által felállított 
független biróság feljogosította volna?

Nézetem szerint nincs. Az állam­
nak volna kötelessége minden sztrájk­
nál békebiróság által közbelépni s el­
dönteni a vitás kérdést úgy, hogy az 
ne csak a munkást kötelezze a szu­
ronyok jogkövetkezményeinek terhe 
alatt, hanem a gyárost s a munka­
adót is, oly jogkövetkezménynyel, mely 
elől kitérnie vitális érdekeinek sérelme 
nélkül ne lehessen.

Legyen ott egy biróság, a mely 
a sztrájk kiütése után rövid idő alatt 
döntse el, mire van a feleknek joga 
de akármelyiket Ítélje is vesztesnek, 
adjon időt neki arra, hogy ügyeit ren­
dezve uj keresetet s kedvezőbb helyet 
keressen magának.

Munkások vére.
Magyarországon is egyre sűrűb­

bekké válnak a munkások zendülések.
Ez a portéka külföldről van be­

hozva éa fájdalom, a közhatóságok is 
külföldi minta szerint igyekeznek a 
munkás zendüléseket ártalmatlanokká 
tenni.

Legújabban a pécsi bányászok 
sztrájkja áll előttünk a maga szomorú 
követkézményeivel.

Belgiumban az efféle dolog talán 
kis cseté-paté számba menne, de ná­
lunk megfontálásra méltó cselekmény. 
A lapok tudósításai, mint rendesen, 
nem nyúlnak az események mélyére, s 
nem kutatják az elkeseredés valódi 
okát, s inkábbb a hatásos jelenetek 
kiaknázását tartják szem előtt.

De az események eléggé mutat­
ják, hogy elkeseredésnek egész a ha­
lálmegvetésig fokozódott mértéke nem 
állhatott elő egy pár nyugtalan do­
logkerülőnek akna munkájából, s nem 
állhatott elő izgatásból, hanem annak 
gyökere lenyúlik a bányász-telep tár­
sadalmi életének, s a hatalmas válla­
lathoz való viszonyának rejtekeibe.

A munkás, bármily utópiákat fes­
senek is elé az idegen izgatok, s bár­
mily csábitó képeket tárjanak is elé 
a szoczializmus apostolai, nem hagyja 
magát szuronnyal és karddal kiűzni 
otthonából, s nem teszi ki magát az 
éhenhalás veszélyének s nem tezzi ki 
családját a földönfutók szomorú sorsá­
nak, ha nincs rá nagy oka, s ha ez az 
ok nem olyan, mely méltatlan s igaz­
ságtalan volta által elhomályositja az 
észt, * mely a munkásban a non possu- 
mus gondolatát költi.

A családapák százai lettek ezál­
tal földönfutókká s lettek üldözött va­
dakká, a nélkül, hogy lenne fórum, 
mely a veszélyt elháritni hivatva lett 
volna s lenne remény, hogy a ki eb­
ben a nagy bűnben bűnös, elveszi bün­
tetését Ennek az eseménynek okát és 
vétkesét a mai törvények és mai jog­
elvek szerint nem lehet kideríteni. 
Mert itt a tételes jogra támaszkodó 
nagyiparos rideg „jogáéval szemben 
áll az egyszerű, műveletlen bányász 
kebelébe oltott »természeti jog“ s úgy 
lehet, szemben áll vele a a megélhetés 
joga. Ennek a jognak, mely egyszers­
mind a természeti szükségesség által 
követelt kényszerűség is nem elég 
előzetes fölszólitás a szétosztásra s nem 
elég a hatalmas igazgatók békülékeny 
arczkifejezése, nem elég a más alakra 
átváltoztatott láncz, nem elég a mi­
niszterek jóakaratu mosolya s nem 
elég a mézes madzag, ennek kielégü­
lés kell.

De ki az, aki ezt a természeti jo­
got az állam mai szervezete mellett 
méltányolni tudná? A munkások ten­
gődnek hetekig s várnak, hogy a pén­
zes zsák hideg szive meglágyul, de hiá­
ba. És mikor annak a pénzeszsáknak 
tetszik, kilöki őket a fedél alól s e- 
hez a tisztátalan munkához segédkezet 
kell, hogy nyújtson a törvény, a ha­
tóság és a katona szeplőtlen kardja s 
úgy lehet, vágnia, lőnnie kell azt, a 
kinek igazsága van, attakirozni kell 
azokra, a kik pert kezdtek — akkor, 
mikor ebben a perben még elfogulat­
lan ítélet nem hozatott.

Vájjon nem jut-e eszükbe azok­
nak a bölcseknek, a kik az állam ha­
jóját kormányozzák, hogy elavult és cse­
kély fontosságú kérdések helyett végre 
belenyúlnának a szoczialis bajok prae- 
sentiv gyógyításába?

Nem jut-e eszükbe, hogy az ál­
lam azért van és ők is azért vannak, 
hogy a gyengét védjék az erős ellen ? 
s nem jut-e eszükbe, hogy az egész 
alkotmányos aera, elvakitva a szabad 
verseny más országokban már régen le­
járt elve által, eddig mindig a nagy­
iparos erejét gyarapította s mindig a 
munkást és a kisiparost gyengítette , 
nem volna-e már szükséges már egy­
szer a munkás bajára is vetni egy pil­
lantást

Politikai hírek.
Kossuthnak Eötvös Károly, gróf 

Károlyi Gábor és N a g y Gyula képvi­
selőket Kossuth Lajos a legnagyobb szí­
vességgel fogadta, miről nevezettek elvtár­
saikat sürgönyileg értesítették s egyszersmind 
arról is, hogy a legjobb eredménynyel térnek 
vissza pénteken délelőtt. Némely lapnak azon 
állítása, hogy H e 1 f y Ignácz Turinba uta­
zott volna, nem felel meg a valóságnak. — 
H e 1 f y szerdán a fővárosi törvényhatósági 
bizottság közgyűlésén résztvett s személyesen 
czáfolta meg az utazásról szóló hirt.

Az országos közoktatási tanács tárgy­
sorozatában — mint értesülünk — igen fon­
tos ügyek fordulnak elő ez idő szerint. Ilyen 
a mult szerdai számunkban említett egységes 
középiskolán kívül a taniképez- 
dék tanterve és az osztatlan nép­
iskola tan terve. A két elsőnek tárgya­
lása már legközelebb sorra kerül.

A miniszterelnök a királynál. Wekerle 
Sándor miniszterelnök — mint értesülünk 
szerdán délelőtt több látogatást tett; dél­
utáni egy órakor Ô Felsége a király hosz- 
szabb magánkihallgatáson fogadta a minisz­
terelnököt, a ki ma délután Budapestre visz- 
szautazott. — A valutaszabályozás végleges 
keresztülvitelére nézve Wekerle miniszterel­
nök és Steinbach dr. osztrák pénzügyminisz­
ter közt folyt tárgyalások befejezetteknek 
tekinthetők. Az ősszel a két törvényhozás 
elé terjesztendő törvényjavaslatokat most 
már végleg szövegezni fogják. A felett sem­
mi kétség sincs, hogy az osztrák-magyar 
bank főtanácsa a kormánynak azon javasla­
tát, hogy a banh birtokában levő ezüstkész­
let egy része átvétessék, illetőleg arany he­
lyeztessék letétbe a banknál, el fogja fo­
gadni, mert a bankra ezáltal minden rizikó 
nélkül nagy előny hárul.

Apponyi gróf Szathmárt. Szathmárt nagy­
ban folynak a készülődések Apponyi Albert 
gróf fogadtatására, aki e hónap 24-én érke­
zik Szatmárra. A szatmármegyei nemzeti párt 
12 tagú küldöttsége, Jékey Mór alelnökök 
vezetése mellett Debreczenig elé utazik a 
nemzeti párt vezérének, kit Szentiványi, Ba­
logh, Bolgár, Linder és Hock országgyűlési 
képviselők kísérnek és a kit Debreczenben a 
debreczeni nemzeti párt fog üdvözölni. A 
szatmári nemzeti párt diszgyülését a nyári 
színkörben fogja megtartani, Apponyi gróf 
a nyitott színpadról mondja el beszédét. A 
diszgyülés után banket lesz, amelyre idáig 
200-an jegyeztették elő magukat. Az Appo­
nyi tiszteletére rendezendő bálon, amelyet 
Vécsey József báró ad palotájában, a megye 
szine-java részt fog venni.

A kormány és a nemzetiségek.— Két czikk. —Irta: BETHLEN GÁBOR gróf.
Igen sok hivatott és hivatatlan iró, po­

litikus, foglalkozik a nemzetiségi kérdéssel; 
sok oldalról világosittatik az fel, keresik erede­
tét eme már-már akuttá vált kérdésnek, os­
torozzák a nemzetiségi túlzókat iigágaságaik- 

gyelmezett többség, a mely kompakt szava­
zatával oly gyakran arczul ütötte, a nemzeti 
érzületet valóban maga iránti szükséges cse­
lekedetet követne, ha ez irányban is egyszer 
kezdeményezőleg lépne fel ; erre azonban kép­
telennek tartom.

De térjünk át a magas kormány mu­
lasztásaira ; a tapasztalatokból meritett né­
zetem szerint — bárhonnan is eredt légyen 
a gondolat, egyhamar államférfiak egy or­
szágra nézve oly káros hatású cselekedetet 
nem követtek el, mint amikor nemzetiségi 
túlzókkal paktálni kezdettek és merem állí­
tani, hogy teljesen ismeretlenek, sőtj tájéko­
zatlanok voltak a helyzettel, amidőn ily esz­
közökkel vélték a nemzetiségi túlzókat meg­
nyerni és esetleg szövetségessé nyerni más- 
faju túlzókkal szemben ; a ki merem mon­
dani, hogy magyar állami szempontból régi 
időktől fogva e politikának tanácsadói és kez­
deményezői voltak a legártalmasabb állam­
férfiak ez országra nézve — mert ha kellő 
ösmeretével bírtak volna a helyzetnek, tud­
hatták volna, hogy ha egy bármily ártalmat­
lan nemzetiséggel szemben is, az engedmé­
nyek terére lépnek, mint ahogy pl. ezt min­
den kétséget kizárólag a szász túlzókkal meg- 
cselekedte a kormányt, a többi számban, — 
erőben sokkal fontosabb alkatrészei az or­
szágnak, vérszemet kapnak és ez újabb for­
dulatot nem a politikai eszélyességének, ha­
nem gyengeségüknek, kényszerhelyzetnek fog­
ják betudni.

Hiszen három éve mult, hogy — min­
denesetre arra nem hivatott elemek tanácsá­
ra, — a szomorú emlékezetű belügyminiszter 
egyezkedett a szászokkal és itt megjegyzem, 
hogy nem is a mérsékelt gondolkozásunkkal, 
hanem ezeknek mellőzésével, háttérbe szorí­
tásával, a szász nemzeti párti túlzókkal. Majd­
nem naptár szerint kimutathatólag ez idő­
től kezdve lettek merészebbekké az oláh, 
pánszláv túlzók, izgatók, s ez idő óta bi­
zonyították be ezek, hogy velük szemben 
a magyar állam gyönge és tehetetlen ; mert 
hogy a sokból az állam-hatalom egy-egy 
szerény állású Lukácsiul kiragad, üldözi, 
tömlöczre veti és ugyszólva mártirrá avatja 
föl, ez nem a hatalom megnyilatkozására 
vall, hanem az említett agitátor könnyelműsé­
gére, hogy ne mondjam, butaságára, aki fa­
natizmusától vezettetve, túllépett történetesen 
a megszámlálhatatlan társaitól be tartott ha­
tárokon.

Huszonöt évi békekorszakban egy ön­
tudatos nemzeti politika csodát művelhetett 
volna az ország átalakításában, hisz egye­
bet nem említve, ha csak a közoktatási tör­
vények kellőleg végrehajtattak volna, a kü­
lönböző népfajokban, — egészséges észjárá­
suk, gondolkodásuknál fogva, — a magyar 
állameszme erős gyökeret vert volna, hiszen 
25 év három generácziót fejez ki s kétséget 
nem szenved, hogy ezeknél a többnyire ma­
gánérdekből vagy a kellő műveltségei nem 
bíró, népbujtogatók süket fülekre találtak 
volna.

A magas kormány azonban száz meg 
száz megfoghatlan mellékérdekből sem a kellő 
erélylyel nem lépett föl közoktatási ügyek­
ben, magasabb állami szempontból, sem nem 
választatta meg kellőleg a felügyeletre és el­
lenőrzésre hívatott közegeit ; hiszen még tan­
felügyelőket is nevezett ki, nemzetiségi párti 
egyéneket oly vidékekre, melyekben a meg­
bizhatlan nemzetiségi elem túlsúlyban van ; 
elképzelhető-e, hogy ezek hivatásuknak meg­
felelni tudjanak, vagy akarjanak is ?

ért s a legkülönbözőbb megoldási módoza­
tokat ajánlják.

Azon, hogy e kérdés — kivált a leg­
utóbbi években — majdnem folytonosan na­
pirenden van, csodálkozni egyáltalában nem 
lehet, hiszen lépten-nyomon látjuk, hogy 
tényleg foly a bujtogatás, hol Blattomban, 
hol leplezetlen az ország mindama vidékein, 
ahol a magyar elem túlnyomó többségben 
nincs.

Kétséget nem szenved, hogy aggoda­
lommal tölt el minden komolyan gondol­
kozó hazafit amaz irányzat, mely minden 
nemzetiségi központban, vidéken egy pár 
népboldogitó — mondjuk bolonditó — ál­
tal lelkiismeretlenül terjesztetik, nem csoda 
hát, ha komolyabb politikai publiczistáink, 
ép úgy, mint vidéki érdeklődők, ezen fon­
tossá felnőtt — olykor felfújt — flgygy0l 
foglalkoznak.

Előrebocsátom, hogy alig hiszem, misze­
rint ez országban bármely nemzetiségi néppel 
érintkező, egészséges itélőtehetséggel bíró 
egyén is legyen, aki elfogulatlanul el ne is­
merné, hogy maga a nemzetiségek zöme — 
a nép —teljesen józan gondolkodású, munkás, 
földjét, hazáját szerető, hatóságaival szem­
ben illedelmes, csendes természetű ne volna; 
a közte lakó birtokos osztályhoz ragasz­
kodó, mindenütt, ahol ez okot nem szolgál­
tatott elidegenítésére ; — szerintem nemze­
tiségi népségünk nem akként jellemezhető, 
»melyik rosszabb a másiknál“, hanem „me­
lyik jobb a másiknál“, oláh, tót, német, rusz- 
nyák, valamennyi különb, egészségesebb ész­
járású, rendszeretőbb, csendesebb vérmérsék­
letű és főleg jobb lelkületű, mint akár Né­
met-, Franczia- vagy Olaszország népessége. 
Hogyan tételezhető fel tehát az ilyen tulaj­
donokkal megáldott népről, „hogy erősen elha­
nyagolt felsőbb ellenőrzés nélkül, megbizhatlan, 
hazafiatlan elemmé fajult volna ? »8 valóban 
ily körülmények között nagy felelősség ter­
heli a hivatott köröket, lelkiismeretlen mu­
lasztásokat kellett, hogy ezek elkövessenek, 
hogy ma — alkotmányunk visszaállításának 
25-ik évfordulója után — egyáltalán nemze­
tiségi kérdés létezhet, s az — sokak szerint 
— kényes kérdéssé nőhette ki magát.

Ha történelmünk több százados múlt­
jára tekintünk, azt tapasztaljuk, hogy oly­
kor a közezabadság megvédésére lelkesültség- 
gel, a hazafias mozgalommal vállvetve, csat­
lakozott e, vagy ama nemzetiség; és csak 
akkor foglalt el ellenséges álláspontot a ha­
zafias irányzattal, a mikor a külellenségnek, 
vagy ellenséges hatalomnak hosszú ideje ma­
rad, e népek felbujtatására s félrevezetésére 
vagy csalárd — s utólag be nem váltott — 
ígéretekkel vagy reá nehezedett erőszakkal 
sikerült elvonni a magyar nemzettől testvéri 
segélyüket. Ha ma — e hosszú békesség kor­
szakában — mégis azt tapasztaljuk, hogy 
nemzetiségeinkkel nem vagyunk mindenben 
rendben, valóban csak önmagunkat vádol­
hatjuk, de vádolhatjuk, első sorban a kor­
mányunkat, amely olykor kortespolitikából, 
általa sem bevallható irányban való kacsint- 
gatások által oda engedte fejlődi a nemzeti­
ségi kérdést, ahol ma áll.

Magunkat vádolhatjuk mindenekelőtt a 
nemzetiségi törvény megalkotásával ; hol lé­
tezik még egy másik czivilizált ország, amely­
nek törvényhozó testületé, — s olyan két- 
ségbevonhatlan nemzeti testület, mint ami­
nő a magyar parlament, — hasonló tör­
vényt alkotott voina, — minden kényszer- 
nélkül, — önszántából? — hisz ellenkező­
leg, valamennyi a mienknél sokkal kisebb 
állam éppen ellenkező irányban szabott tör­
vényt s gondoskodott arról, hogy országuk­
ban az uralkodó elem, — még erőszakos mó­
don is, — magába olvaszthassa az idegen 
elemet. És hogy mennyire elégítette ki e 
törvény a rakonczátlan elemeket, bővebben 
fejtegetni feleslegesnek tartom, hiszen nyíl­
tan mondják egy-egy, — utóbbi években 
gyakoribb, — összejövetelükön a nemzetiség 
elégedetlenek, hogy nekik a nemzetiségi tör­
vény nem kell, nem elég; iratokban, brosü- 
rökben támadják e törvényt.

Nem-e vádolhatjuk önmagunkat, hogy 
hát miért nem engedünk a közóhajnak ? és 
miért nem vesszük revízió alá eme törvényt? 
miért nem töröljük belőle el azt, a mi hu­
szonöt év óta károsnak bizonyult? és miért 
nem módosítjuk oda, hogy ha már külön 
nemzetiségi törvényünk van, az teljesen fe­
leljen meg egy ezredéves állam követelmé­
nyeinek ás megszilárdításának — » m » feg

Bauer báró és a magyar nyelv.
A Reichswehr közli azt a rendeletet, a 

melyet a hadügyminiszter a hivatalok és ma­
gánosok részéről érkező magyar nyelvű át­
iratok dolgában az összes magyar ézredek 
parancsnykságaihoz és katonai hatóságokhoz 
intézett. A rendelet igy szól:

A csapatparancsnokságok és katonai 
hatóságok a hatóságoktól vagy magánosok­
tól hozzájuk érkezett magyaé iratokat fel­
tétlenül elfogadni. Ilyen iratoknak vissza­
utasítása azér , mert nincsenek németül írva, 
meg nem engedhető. Azoknak a csapatpa­
rancsnokságoknak, melyek csapataikat Ma- 
gyarorjzágból (Horvát- és Szlavonország ki­
vételével) egészítik ki, és a hadkiegészítő 
parancsnokságoknak a hatóságoktól és magá­
nosoktól hozzájuk érkezett magyar iratokat 
magyarul kell elintézniök; valamennyi más 
csapatparancsnokságnak a hatóságoksól vagy 
magánosoktól hozzájuk érkező magyar iratok 
elintézése előtt, azok lefordítása dolgában 
ahhoz a hadkiegészítő-parancsnoksághoz kell

fordulníok, a melynek területén az a hatóság 
székel, vagy az a magános lakik, a kitől az 
illető irat érkezett.

A hadkiegészítő-parancsnokságnak az 
iratokat lefordításuk után ismét vissza kell 
küldeniök az illető csapatpsrancsnokságho?, 
vagy katonai hatósághoz, a melynek azután 
az igy lefordított iratot németül kell elintéz­
nie. A német nyelvű végzést fordítást végett 
ismét átküldik a hadkiegészitő-parancsnck- 
sághoz, mely az elintézésről ez illető hatósá­
got vagy magánszemélyt a következő beveze- 
tésű átiratban értesíti :

Átiratának elintézése dolgában a ..... 
császári és királyi csapatparancmokság a . . 
szám alatt a következőkről értesíti.

Az iratok esetleges mellékleteit nem 
kell leforditaniok.

Azoknak a katonai hatóságoknak, me­
lyek az iratokat németül intézik el és aztán 
magyar fordításban közlik, ez elintézésnek 
egy fogalmazványát meg kell taitaniok.

Azoknak a hadtestparancsnokságoknak, 
melyek a magyar hadkiegészitő kerületből 
egészítik ki magukat, valamint a magyar te­
rületen levő hadkiegészitő kerületi parancs­
nokságoknak a magyar hatóságokhoz vagy 
magánszemélyekhez intézett átirataikat ma­
gyarul kell megszerkeszteniük, a többi csa­
patparancsnokságoknak pedig németül.

Kraxelhuberek városa.
Pozsony városának sok furcsa közgyű­

lése volt már, de olyan jelenet mint a mily en 
a keddi közgyűlésen fordult elő, levelezőnk 
jelentése szerint, még nem botránkoztatta 
meg az ettani magyarokat.

A millenium alkalmára fölállítandó Má­
ria Terézia lovas szobor 60,000 frtnyi költ­
sége megszavazása vo'.t ezúttal szőnyegen. 
A város főemberei mindent elkövettek, hogy 
ez a közgyűlés a lehető leginpozánsabbul foly­
jon le.

Azt akarták, hogy a közgyűlés méltó 
legyen ama történelmű nevezetességű pozsonyi 
gyűléshez.

A nikor azonban a tanács és nehány 
képviselő és megtette a javaslatot, fölállt 
Tschida János fŐtrafikos és azt kezdte né­
met nyelven fejtegetni, hogy a városnak 
nincs pénze eféle dolgokra, de ő a szobor- 
állítását máskülömben is teljesen fölösleges­
nek tartja.

Többen tiltakoztak a komoly hangulat 
ily módon való megzavarása ellen, de Tschida 
János újra fölállt s vakmerőén odakiáltotta 
a gyűlésnek: »Nem is a magyarok mentet­
ték meg a hazát, a monarchiát és az ural­
kodó házat I Ha nem jön az idegen Laudon 
tábornok és Jenő főherczeg, még most is 
nyakunkon volna a török!“ Mindezt német 
nyelven szavalta.

Roppant zaj, tiltakozó lárma támadt. 
Tallér Pál alpolgármestesr, mint elnök, 
nzonnal fölállt s a szóló szavait a legerélye­
sebben visszautasította, egyszersmind rossza- 
láeát fejezte ki eljárása fölött.

E rendreutasítást viharos éljenzés kí­
sérte.

A közgyűlés nyomban megszavazta a 
60.000 forintnyi költséget s megbízta Fadrusz 
Jánost, a művészt, hogy a szobor mintázását 
minél előbb kezdje meg.

A német választások.
Nemcsak Németország, hanem égése 

Európa érdekkel várja, minő eredményre fog­
nak vezetni a pótválasztások, melyek szom­
baton, vasárnap és hétfőn lesznek a német 
birodalomban.

Ekkor fog tulajdonképpen eldőlni, mily 
párt csoportosul a katonai törvényjavaslat 
köré s ha e párt nem képezi a többséget, 1c- 
het-e kilátás arra, hogy e többség mindemel ­
lett megszerezhető legyen. A kormány a fel­
oszlatott birodalmi gyűlésen 48 szavattal volt 
kisebbségben.

Mindössze tehát ötven és nehány sza­
vazatot kell szereznie, hogy biztosítsa a ka­
tonai reform diadalát minden eshetőség el­
len. Valószínű, hogy ezt el is fogja érni, 
mert a lefolyt választások oly meglepetések­
kel jártak, különösen azon pártra, mely c 
késhegyig ellenezte a katonai javaslat meg­
szavazását, kimaradván a birodalmi gyűlés­
ből teljesen, hogy alig fogja bármelyik párt 
oda engedni a viszonyokat fejlődni, hogy még 
egyszer feloszlassák a birolalmi gyűlést.

Leglragikumbb az intranzigens rzdiká. 
lisok vezérének, Richternek sorsa, a k> p L-
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választás alá kerül ugyan, de megválasztása 
éppen nem bizonyos. Ellenfele szoczialista s 
minden attól függ, vájjon a nemzeti-szabad­
elvű párt elveit valló választók reá adják-e 
a pótválasztásnál szavazatukat.

Kezdetben általános volt az a vélemény, 
hogy a szabadelvű párt nem fogja megen­
gedni, hogy az ő választóinak közreműködé­
sével, vagy csak tartózkodásával is a szava­
zástól, Richter kimaradjon a birodalmi gyű­
lésből.

ügy látszik azonban, hogy a választó­
kerületben oly nagy az ellenszenv Richter 
személye és politikai magatartása iránt, hogy 
a nemzeti-szabadelvű párt élén álló férfiak 
kénytelenek voltak a választók tetszésére 
bizni, akarnak-e Richterre szavazni vagy sem, 
mig más oldalról azt jelentik, hogy a sza­
badelvű választók egy egész csoportja egye­
nesen Richter elle* kívánja szavazati jogát 
érvényesíteni, hogy megbukjék.

A jövő hétfőn valószínűleg teljesen tiszta 
képet fogunk már látni arról, miként ala­
kulnak meg a birodalmi gj ülésen a külön­
böző pártok e mely politikai irány bir tul- 
sulylyal.

Clémenceau bukása.
Clemenceau bukása most a nap esemé­

ny» Franeziaországban. — Párisi táviratok 
számot adtak arról a botrányos jelenetről, a 
mely a franczia képviselőház tegnapelőtti 
ülésén folyt le. Derouléde és Millevoye a 
legtnegalázóbb inzultusokkal rohanták meg 
Clómsnceaut, a mikor a szószéken mejelent. 
Az egész ház pedig üvöltött, mint a prédára 
éhes sakál falka s nem engedte szóhoz jutni 
az egykor rettegett férfiút.

Azóta kihívásokkal és párbaj előkészü­
letekkel telt el az idő, miközben a lapok 
elmondják véleményűket az eset felől, a 
mely még a franczia országgyűlés skanda- 
lamai között is ritkítja párját. A sajtó ma­
gatartása megerősíti azt a verdiktet, a me­
lyet a képviselőház hozott Clémenceau fö­
lött. Sehol nem talál egyetlen védelmezőt; 
mindenütt elutasítják, elítélik, sőt káröröm­
mel látják eltűnni abban az örvényben, a 
melyet a Panama-hajsza kavart föl.

Már a kezdetén hallható volt a gyanú, 
hogy Clémenceau a súlyosan kompromittáltak 
közzé tartozik, nem csak megvesztegetés, 
hanem külföldön folytatott politikai üzelmek 
révén is. Akkor azonban megmenekült a 
megsemmisülés veszedelmétől, hogy most ér­
je a katasztrófa, a mikor az egész Panama-, 
háború majdnem a múlté és a semmitőszék 
fölmentette az elitélteket. A csapás annál 
lesujtóbb.

Alig is remélheti Clémenceau, hogy 
összeszedje magát és újból megjelenjék a po­
litikai küzdelmek arénájában, ott, a hol a 
legfélelmesebb alakok egyike volt hosszú 
időn át. Túlzott radikalizmusa megtámadott 
mindent, a mi, legalább ő hozzá aránylag, 
mérsékeltnek látszott. De nem ez képezi az 
ő politikai egyéniségének ós szereplésének 
legvisszataszitóbb vonását. Legtöbb kárt oko­
zott hazájának, mértéktelen becsvágyával, a 
mely a legmagasabbra tört és mivel ő oda 
el nem érhetett, cselszövénynyel, erőszakkal 
megtámadott mindenkit, a ki ott állott, a 
hova ő szeretett volna eljutni. így buktatott 
kormányt kormány után, és tette lehetetlen 
né a kormányzás állandóságát Francziaor- 
szágban. Minden kormányelnök rettegte, mert
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XVI.
▲ Basmanev varAisaiere.(Folytatás.) (65)
— E innét ! — mondá a fiát félre ta­

szítva, — el innét, te nyomorult! Az, a ki 
a czár haragját magára vonta, nem lehet az 
én flam I Alázatosan vesd alá magadat az ő 
Felsége akaratának !

— Szent atyám 1 — esdeklett Bas­
manov a térdein a pap lábaihoz vonszolva 
magát — szent atyám! kérlek légy szószol- 
lóm a czár előtt.

A pap lesütött szemekkel, egész testé­
ben reszketve mozdulatlanul állott. J

— Hagyj békát a szent atyának I — 
mondá' Iván hidegen — midőn eljön az 
ideje, imádkozni fog a te lelked nyugal­
máért I

Basmanov könyörgő tekintettel a sze­
meibe, vadul nézett maga körűi, de minden 
arczon ugyanazt az érzéketlen kifejezést látta, 
okkor átváltozáson mentek keresztül az ér­
zelmei.

Látta, hogy a kínzást, mely egyértelmű 
~oit a lassú halállal, semmi képpen sem tudja 
elkerülni, és látta, hogy bár mit mondjon ő 
mostan, az nem fog a sorsán könnyíteni, 
torsa el volt döntve és ez a meggyőződés 
viasza adta a bátorságát. Felállott, egész ma­
gasságában kiegyenesedett és kezeit a csípőire 
t°ve, megvető mosolylyal fordult Ivánhoz.

— Féléi mes uram és gazdám — kezd* 

tudta, hogy ütött végórája kabinetjének, mi­
helyt Clémenceau megkezdi ellene az akna­
munkát. Es most kerülik, mint a veszett ku­
tyát ! Elveszi büntetését azért a kiszámítha­
tatlan sok bajért, a mit hazájának okozott.

Okirat tolvajlás.Páris, jun. 21.
A párisi kamara tegnapelőtti és teg­

napi zajos ülései csupán előjátéka voltak újabb, 
nagyon komoly leleplezésének. Arról van szó, 
hogy Dscret és barátai az angol nagykövet­
től felette nagy fontosságú okmányokat lop­
tak el.

A „Cocarde* ez. lap mai száma élén az 
ügyről a következőket irja :

„A párisi angol nagykövetség egyik 
va^azekrényéből rendkívüli fontosságú dip- 
lomácziai papírokat tulajdonítottak, vagy 
tulajdonittattak el. E papírokból kivilág­
lik az, hogy nagyfontosrágu diplomácziai 
okmányok, melyek a franczia kormány bir­
tokában voltak, eltűntek. Egy olyan fran­
czia politikus, ki Angliától húzott szub- 
venoziót, lemásolta az okmányokat és kö­
zölte az angol kormánynyal. A papírok, 
melyeket eltulajdonítottak, még egyéb, 
felette fájdalmas dolgokat tartalmaznak, de 
kemény áldozatot kell hozni gyakorta an­
nak, ki hazáját szolgálja.*

A szóban forgó okmányok tartalmáról 
nem tud senki bizonyosat. Egy verzió sze­
rint hazaárulásról van szó, a melybe Olasz­
ország is bele van keverve. Más vélemény 
szerint a leleplezések Clemenceauoak az an­
gol kormányhoz való viszonyáról szólnak, 
lemét mások úgy beszélik, hogy az okmá­
nyok egy olasz kölcsönre vonatkoznak.

Ma valamennyi párt arról tanácskozott, 
milyen állást foglaljon el a kamara holnapi 
vitájában. A jobbpárt elhatározta, hogy a 
kormánytól erélyesen fogja követelni Herz 
és Arton szigorú üldözését és azoknak az 
angol okmányoknak a kiadatását, a melye­
ket Herznél találtak.

A Dupuy-miniszteriumnak holnap ne 
héz napja lesz. Az egész olyan váratlanul 
jött, hogy önkéntelenül keresik a politikust, 
a ki ezeket a nehézségeket oly ügyesen 
rendezte.

Az angol követ tegnap Londonba uta­
zott és ez az ut sok beszédre ád okot. A 
kormány is erősen készül a holnapi harssra.

Tegnap este a miniszterelnök magához 
rendelte az orvosi kar tanárai közül Brouar- 
det-t és Charcot-t és igy szólt hozzájuk :

— A kormány Herz Kornélról foly­
ton vált diplomácziai okmányokat Angliá­
val. A tegnapi kamaraülés után, a melyen 
a Clémenceau-botrány történj talán még 
energikusabban kértük Herz kiadatását. 
Lord Roseberry azt adatta nekünk vá­
laszul, hogy ő felhatalmaz bennünket, 
küldjünk két franczia orvost a beteghez. 
Hajlandók önök Londonba utazni, hogy 
nekünk Herz állapotáról jelentés hozzanak ?

A két orvos ráállott, hogy elutaznak 
Bornemouthba.

Erről azonnal értesítették az angol ha­
tóságokát és ma reggel a két orvos gyorsvo­
naton már el is hagyta Párisi. A kamara 
üléséig már megérkezhetik távirati jelentésűk. 
Ha azonban nem érkezik meg, a kormány 
Millevoye interpelláczióját szombatra akarja 
halasztani.

Millevoye ms konferált Develle-el. In- 
terpellácziójáról értekezik majd Dupuy-val. 
A kamara folyosóján Develle igy nyilatkozott :

— Beszélnem kell a adniszterekkel,

szilárd hangon, fejét hátra vetve, hogy ren­
detlenségbe jött fürtjeit ismét rendbe hozza, 
— félelmes uram!

A te parancsolatodra megyek a kinpad- 
ra és a halálba. De engedd meg, hogy irán­
tam tanúsított nagy szívességedért egy utol­
só köszönetéi mondják ! Bűneimet már jól is­
mered, mert te érted, egyedül te érted kö­
vettem el azokat ! Es midőn majd a vér­
padra vezetnek, akkor bizonnyal el fogom 
mondani a népnek mind azt, amit rólad és 
a te sokféle kegyelmességedről tudok azok 
iránt, kik tégedet hűségesen szolgáltak ! Es 
most szent atya, hallgasd meg az en gyóná­
somat I

Az Opritchnikik, sőt maga az atyja, 
Alexis Basmanov nem engedték, ho^y Fed­
ka a beszédét bevégezze, de az ajtóhoz húz­
ták, hol Malyouta megkötözte, lóra ültette 
és a fala felé vezette.

— Oh, atyám ! — mondá Iván a pap­
hoz forudulva, — te látod, hogy milyen em­
berekkel vagyok körülvéve ! Titkos és nyilt 
ellenségekkel 1 Imádkozz az irgalmas Isten­
hez, hogy kegyesen nézzen igyekezetemre, 
melyet én nyomorult bűnös az ő szolgálatá­
ban teszek; és engedje meg, hogy igyekeze­
temet siker koronázza, hogy árulás gyöke­
reit kilépjem ebben az én országomban, me­
lyet ő helyezett az én gyenge kezeimbe, 
hogy uralkodjak felette, és a népet az igaz 
útra vezessem!

A czár felállott, miután a szent kép 
előtt meghajolva keresztet vetett magára és 
a paphoz ment, hogy áldását elfogadja A 
pap és az egész rend a küszöbig kisérték a 
czárt, és aztán, hogy a fényesen felszerszár 
mozott lovak a távolban eltűntek, hosszasan 
állottak mozdulatlanul a kapu előtt, nem 
merve szemüket a földről felemelni.

XVII.
A bohói ruha.

A most elmondott eseményeket kővető 
nap reggelén, két udvari személy ment Mo- 
rozovhoz, (a ki a czár rendeletéből a faluban 
maradt) azon hivatalos parancscsal, hogy 

mert államtitkok ’birtokában vagyok, ame­
lyek több emberre vonatkoznak. De elhatá­
roztam, hogy a kormánnnyal egyértelmüleg 
cselekszem és esak azt hozom a tribün elé, 
amit ott el szabad mongani. Sőt hajlandó 
vagyok — ha szükséges — interpelláczióm- 
tól teljesen el is állani. Ellenben ha Clemen­
ceau felszólít, hogy szóljak, szólni fogok.

Megérdemelt leczke.
Hunyadvármegye — mint Déváról ér­

tesítenek — kedden tartotta második rendes 
közgyűlését Déván, melyen a megye hírhedt 
dákó-oláh agitátorát, Hosszú Ferencz ügy­
védet, alaposan megleczkéztették.

A dolog úgy történt, hogy H o 11 a k y 
Artur alispán azt indítványozta, hogy a vár­
megye bizottsága küldöttség által üdvözölje 
gróf Kun Kocsárdot, e hónap 25-én szüle­
tésének 90-ik évfordulóján, mert a nemes 
aggastyán úgy is, mint a megye egykori 
főispánja, úgy is, mint számos közművelődési 
intézet bőkezű támogatója, a megyével igen 
sok jót tett.

Alig haggzott el az alispán indítványa, 
felállU H o s s z u Ferencz, s tiltakozott Kun 
Kocsárd e megtiszteltetése ellen azért, mert 
szerinte Hunyadmegye o’áh vármegye, s mint 
ilyen, nem viseltethetik hálával az iránt, a 
ki az összes vagyonát a református iskolák­
nak, és más oly intézeteknek adta, melyek 
az oláhok magyarosítását czélozzák.

Hol laky alispán rögtön felelt Hosz- 
szunak, és erélyesen visszautasította az oláh 
vármegye kifejezést. Oláh vármegyét nem 
ismer, az nincs, legfőleg egy-két agitátor be­
teg agyában.

Lázár Árpád nemzeiipárti képviselő 
beszélt ezután, szintén Hosszúnak felelve. 
Először is megmagyarázta neki, hogy mi 
a tisztesség, azután szemére lobbantotta, hogy 
tőle a legrutabb hálátlanság Kuun Kocsárd 
megtiszteltetése ellen be.zélni, mert annak 
alapítványain nőtt fel ő maga is és nő fel 
ma is sok szegény oláh ifjú, a kikből aztán, 
mint Hosszú példája mutatja, magyarfaló 
ügyvéd, meg pópa lesz.

A beszéd végeztével az alispán indít­
ványát, Hosszú kivételével egyhangúlag el­
fogadták.

U] színházak Budapesten.
Kiválóan fontos ügyben volt szerdán 

tanácskozás H i e r o n y m i Károly belügymi­
niszternél.

A Nemzeti Színház átalakításának, vagy 
egy uj színház építésének kérdéséban akart 
a miniszter tájékozást szerezni az ánkét meg­
hívottjaitól, hogy sürgősen határozhasson és 
a milleniumi ünnepekre kész monumentális 
intézettel gazdagíthassa a fővárost és az or­
szágot.

A miniszter figyelmesen meghallgatta 
a véleményeket és tervezgetéseket és az in- 
formácriókból mindenekelőtt megtudta azt, 
hogy a Nemzeti Színház mennyire nem felel 
meg művészeti czéljainak és közbiztonsági 

azon a napon az ebéden jelenjék meg. Midőn 
Droozhena Andreiteh a palotába érkezett, a 
bankett már elkészült, az Opritchnikik össze 
voltak gyűlve és az öreg nemes megjegyezte, 
hogy « volt az az egyedülui vendég, a ki 
nem tartozott közzéjük. Ebből azt következ­
tette, hogy a czár különös megtiszteltetésben 
részesiti. Â harangok zúgtak és Iván Vasei- 
levitch, legközelebb álló kedvenczeitől kisér­
ve, az ebédlő terembe lépett. Meghajtotta 
magát a társaság előtt és azután a trónusra 
ült. A vendégek elfoglalták a megjelölt he- 
iyflket. Csak egy hely maradt üresen, az, a 
mely a Qodoonovén alól volt.

— Nemes Droozheena, kérlek ülj le ! 
— mondá a czár nyájason az üres helyre 
mutatva.

A Morozov arcza elsötétült.
— Felség, — válaszolá — Morozov 

egész életében tisztelte enmagát és halála 
napjáig tisztelni fogja. Felség, én sokkal idő­
sebb vagyok, mint hogy uj szokásokat ta­
nuljak. Helyezd reám ismét az átkodat, űzz 
el a jelenlétedből — de Godovnovnál lejjebb 
ülni nem fogok.

Mindenki bámuló tekintetet váltott. De 
úgy látszott, hogy a czár el volt készülve 
erre a válaszra és nyugodt kifejezését meg­
tartotta.

— Boris — mondá „Godoonovnak — 
két évvel ezelőtt a nemes Droozheena fejét 
a te kezeidbe helyeztem, ugyan azon válasz­
ért, melyet most adott. Úgy látszik hogy 
minden gondolatomat meg kell változtatni.

Alattvalóimnak többé ne u szabad pa­
rancsokat adni ; ezután ők fognak nekem pa­
rancsolni Nem vagyok ur többé az ón saját 
szegény kis hazámban 1 össze kell gyűjtenem 
azokat a hűséges szolgáimat 1 a kik még mel­
lettem megmaradtak és velük útra kelni a 
nagy világba,

ök engemet még innen is slkergelnek, 
a hogy Moszkovából elűztek 1

— Felség — válaszolá Godoonov alá­
zatosan és aszal az óhajtásssal hogy Morozo- 
vot megmentse — te rajtad áll és nem raj­
tunk, hogy asztalodnál helyet jelölj. De az 

szempontból is milyen sürgős a r.konstruk- 
cziója.

Miután bizonyossá vált, hogy az uj 
Nemzeti Színház építése föltétlenül szükséges, 
azzal az aktuális kérdéssel foglalkozott az 
ánkét: hol építsék fel ezt a színházat?

Szóba kerültek a főváros következő na­
gyobb térségei, vagy épületei, a melyeknek 
helye legalkalmasabb volna az uj Nemzeti 
Szinház czéljaira : a mostani Nemzeti Szin­
ház helye, a Károly-kaszárnya, a Kúria és a 
Rókus-korház mellett levő térség.

Ebben a kérdésben egyelőre természe­
tesen nem lehetett dönteni, mert a hely kér­
dése a főváros érdekeibe is belevág.

A belügyminszter álláspontja azonban 
világosan kitűnik abból, a mit az ánkét vé­
gén mondott : A Nemzeti Színháznak és a 
negyedik színháznak kérdését együttesen úgy 
lehetne megoldani, hogy egy később megha­
tározandó telken uj Nemzeti Színházat föl­
tétlenül építsenek, a negyedik szinház szá­
mára pedig esetleg átengedik a mostani Nem­
zeti Színházat.

MINDENFÉLE.
Kolozsvárt, junius 23.

— A koleaavári semc-comaer- 
vateriuui. 1893 junius hó 24-én (szom­
baton) az intézet helyiségében tartandó év­
záró ünnepélyének műsora a következő : 1. 
Liszt F. Hősi induló 2 zongorára 8 kézre, 
előadják: Weisz Irén, Péterffy Anna, Löwy 
Róza és Magyari Klementina. 2. Hubay J. 
Csárda jelenet sz. Hegedűn előadja: Feldheim 
Mór, zongorán kiséri Borbély Sarolta. 3. Re­
ményi-Ábrányi. Hallgató magyar. Zongorán 
előadja: Göllner Etelka. 4. Halévy. Románez 
a „Zsidónő* dalműből. Énekli Urbánetz Emí­
lia. 5. Mendelssohn, Ruy-Blas nyitány, 2 
zongorára 8 kézre. Előadják : Szabó Matild, 
Áron Mariska, Leeman Teréz és Duchony 
Erzsi. 6. Beriót. 8-ik hangversenyének 1-ső 
tétele. Előadja Róth Albert. 7. Székely J. 
Magyar ábránd. Előadja Antal Róza. 8. Tho­
mas. Duett Hamlet ezimü dalműből. Ének­
lik: Halász Adél és dr. Bardocz Gyula (műk. 
tag.) 9. Liszt-Verdi. Rigolettó-Psraphrase. 
Előadja Galea Viktoria. 10. Krug. Fenn a 
lombon . . . Női kar (3 szólam) Halász Adél, 
Bogyó Margit, ürbanetz Emilia, László Syl­
via, Sugár Mariska, Virányi Irén, Duehony 
Ilona, Braumer Angela, Horváth Anna, Galea 
Viktoria, Piger Ilona, Kolozsvári Etelka, 
Áron Mariaka, Kabdebó Irén, Széles Gizella 
és Seemann Teréz. 11. Wagner R. Zarándok­
kar 4 vadász kürtre. Fináli Gábor, Horovitz 
József, Haller Gusztáv és Genersich Vilmos. 
Kezdete esti 7 órakor.

— Az Erdélyrészi KArpát-Egye- 
sälet kolozamegyei osztálya f. hó 22-én vá­
lasztmányi gyűlést tartott, a melyen elhatá­
rozta, hogy a torda-aranyosmegyei osztály 
által junius 28., 29-én Tordára, Toroczkóra, 
T.-Szt.-Györgyre és a vidalyi kőhöz rende­
zendő kirándulásban részt vesz ; úgyszintén 
örvendetes tudomásul véve a Vasvári-kör szi­
ves meghivását, elhatározza, hogy a julius 
9-én a Vasvári-emlékhez és a Beleshez ren­
dezendő kiránduláshoz csatlakozik, a kör köz­
gyűlésén részt vesz s kapcsolatban ezzel más­
nap (juhu« 10-én) egy folytatólagos kirándu­
lást rendez a Hidogszamos völgyébe, hol a 

öreg emberek a régi szokásokhoz ragaszkod­
nak és ezért kérlek ne haragudj amiért ez 
a Nemes nem tudja elfelejteni azt a jogot, 
mely egykor az övé volt.

— Felség, engedelmeddel én fogok Mo- 
rozovníl lejjebb ülni, — a te aszalódnál 
minden hely tisztességes 1

Ezt mondva olyan mozdulatot tett, mint­
ha fel akart volna a helyéről állani, d» a 
czár egy tekintettel visszatartoztatta.

— Morozov valóban öreg ! mondá hi­
degen és a kik hallották mindnyájan tudták, 
hogy most valami szokatlan fog töaténni ám­
bár senki sem gyanította hogy a czár ha­
ragja minő alakban fog nyilvánulni. A ké­
szülődő vihar előrzetében mindnyájan vissza­
tartották a lélegzetűket.

— Igen — foltatá Iván nyugodtan — 
ez a nemes vakban öreg, de a lelkülete na­
gyon fiatal. Éa a jó tréfát annyira szereti. 
Én is szeretem a jó tréfát, a maga idejében 
midőn áhitatosságommal vagy országos dol­
gaimmal nem ütközik össze* De fájdalom! 
azon nap óta midőn Nogtev bohóczom meg­
halt, senki sem volt aki engem mulattasson.

És most világos ez a mesterség az, 
mely a mi jó barátunkat, a Nemes Morozo- 
vot leginkább megilleti. Megígértem neki, 
hogy nem szflnök meg kegyemben részesíteni, 
tehát, ezennel kinevezem ötét első bohócom­
nak ! Hozzátok ide a nogtev tarka ruháját 
és öltöztessék fel a nemes Morozovot !

Midőn Morozov ezeket a szavakat hall- 
lotta, úgy tántorgott mintha villám sújtotta 
volna Xalálos sápadt lett, a vér a szivéhez 
tolult, és az arcza oly isszonyu kifejezést 
nyert, hogy még az Iván arcza mellett is 
borzasztó volt azt látni.

Kételkedett ha valljon jól hallott-e, 
nem tudta elhinni, hogy a Cár, oroszország­
nak az egész régi Nemességét ily durván 
szándékozik megsérteni egy olyan ember 
személyében, kinek az Anya-ország érdekei­
ben tett szolgálatai mindenki előtt oly ös- 
meretesek. Mozdulatlanul állott, kérdő tekin­
tettel nérve a czárra, mint ha várná, hogy 
az a szavait visszavonja.

Béldi-, Bethlen- és Somkereki sziklák meg* 
jelölését és emléktáblával való ellátását esz- ■■ 
közli ; és kiegészítő osztály kirándulásra meg­
hivatnak a Vasvári-KörTÁ közgyűlésre lejött 
budapesti és más vidéki vendégek, a kolozs­
vári érdeklődők stb.

— A kolozsvári ■■intAraulat, 
mely jelenlenleg Marosvásárhelyt általános 
nagy tetszés mellett játszik, a napokban Szász- 
Régenben vendégszerepelt nagy sikerrel, a mi­
nek annál inkább örvendünk, mert a nagyobb 
részt szász nemzetiségű városban a társulat 
kulturmissiót is teljesített. A társolat ottani 
idözéséről a következőket Írják : A városunk­
ban időző kolozsvári színtársulat a szászrége- 
ni elite közönség részéről lelkes megbírált 
kapott — a melyet mult számunkban már 
közöltünk — hogy Szászrégennek szépért 
és nemesért lelkesülő közönsége is valódi 
műélvezetben részesülhessen. Mészáros Kál­
mán igazgató-helyettes készséggel engedett 
a meghívásnak s kieszközölve a katona-ze­
nekarnak is átvihetését, szinte hozatta 8zárz- 
régenben „A megboldogult* vígjátékot, , A 
szultán* operettet, a »Régi dal* színművet 
és „Czigány* népszínművet. Szászrégen kö­
zönsége előtt sokáig feledhetetlenek lesznek 
a junius hó 15-, 16., 17- és 18-ik napjai. 
Felesleges tán említenünk, hogy a siker tel­
jes volt, a lelkesedés leírhatatlan. Voltak 
többen, kik Kovács Gyulát, hazánk e kiváló 
színművészét a Burgszinház legkiválóbb mű­
vészei mellé helyezték. Szentgyörgyi István 
Czigányával keltett hasonló lelkesedést, mini 
a közelmúltban Marosvásárhelyen. A mű tár­
sulat nőtagjait pedig valóságos virágözönnel 
árasztották el. A vendégszeretetből is bőven 
kijutott, s a társulat elsőrendű tagjai dr. 
Gidófalvi István közjegyző házánál találtak 
olyan ritka fogadtatásra, mely örökre feled- 
hetlen lesz a jelen voltak előtt. Viszonzandó 
a minden irányban tapasztalt szereietet, Mé­
száros Kálmán az igazgatóság nevében 52 
teritékü bankettet rendezett a Szultán elő­
adása után, melyen jelen voltak dr. Gidófal- 
ví István és szeretetreméltó neje, Pap Sán­
dor nejével, Szabolcsba Mihály nejével, Szán­
té Károly kath. plébános, Wagner Oszkár, 
Kerekes Samu, Wagner főhadnagy, Bodor 
Ferencz, Gidófalvi Árpád főhadnagy, Drot- 
lef Béla, Pinl karmester, Baíntner és Fóka 
huszárhadnagyok, s az ott időző szintársulati 
tagok. Lelkes köszöntők fűszerezték az emel­
kedett hangulata estélyt. Mészáros Kálmán 
mint házigazda volt az első, ki megköszönve 
e színtársulat odaadó lelkes működését, dr. 
Gidófalvi Istvánt köszöntötte fel, kinek orosz­
lánrésze volt az átrándulás létesítésében. Dr. 
Gidófalvi mészárosra; Kerekes Samu emelke­
dett lelkes hangon a kolozsvári nemzeti szin­
ház tagjaira emelte poharát. Volt még eze­
ken kívül számtalan toszt, i a lelkes mulat­
ságnak a hajnali vonat indulása vetett vé­
get a színtársulat tagjainak elutazásával.

— SAucaalJa aAlyed. A sánczalján 
elvezető ut, a nyári színházzal átellenben, 
mintegy 200 lépésnyire az elvezető utat a 
Szamos nagyobb mérvű tavaszi vízállása alá­
mossa. Az ut a közepén ketté hasadt s a 
számos felőli oldala mintegy fél méternyire

i.... ........ ..................................

De Vassile Grazni, a Cárnak egy moz­
dulatára felállott a helyéről, és Droozheena 
Andreitchoz közeledett, egy apró csörgőkkel 
és csillám lemezzel bontott tarka kaftánt 
tartott a kezében.

— Uram, öltözz fel! — mondá Grazni 
— ami félelmes urunk megtisztel tégedet 
azon köpenyeggel, melyet Mogtevnek a meg­
halt bohócznak a vállairól vettünk le !

— Távozz ! — kiáltá Morozov, Skora- 
tovot félre lökve, — te, gazember, ne meré­
szeld a Nemes Morozovot bántalmazni, kinek 
őseit a te éseid örömmel szolgálták mint job­
bágyok !

És Ivánhoz fordulva, felindulástól resz­
kető hangon azt tette utánna —

— Eönség, vond vissza • te kegyet­
len szavaidat! Parancsold meg, hogy fejez­
zenek le ! Rendelkezhetsz az életemmel ; de a 
becsületemmel senki sem rendelkezhetik!

Irán Vassilievitch az Opritchnikikhez 
fordult.

— Mem volt-e igazam midőn azt mon­
dám, hogy Droozheena szereti a jó tréfákat ? 
Ti hallottátok őt? Még egy kaftánnal sincs 
többé jogom őt megajándékozni!

— Fenség — folytatá Morozov — a 
Mindenható Isten nevére kérlek vond vissza 
szavaidat! Atyád, még a te születésed előtt 
kegyes volt irántam.

Az atyád és a te szolgálatodban, sok 
vérem folyt el és sok sebeket kaptam. Sem­
mit sem kimsltem a te szolgálatodban, de a 
becsületemet mindig megtsrtottam. És most 
azt parancsolod, hogy ősz fejemet gyalázzák 
meg ! Atyádnak egy öreg szolgá-át meg aka­
rod alázni! Paranetold meg inkább, hogy vi­
gyenek a vérpadra, parancsold meg, hogy » 
legiszonyúbb kínzásokat kövessék el rajtam 
és éppen olyan készséggel fogok menni a 
tőkéhez, ahogy az elmúlt napokban, a te 
szolgálatodban a csatába mentem !

Mindnyájan hallgattak és a Morozov 
ékesszólásának mindenki érette a hatását ; as 
Iván hangja törte meg a csendet.(Folyt kOvJ
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— Kun KocaArd gróf születés 
napjának 90-ik évfordulója alkalmából az 
Emke a szászvárosi ev. ref. Kun kollégium 
elöljárósága és Szászváros polgársága junius 
26-én szép ünnepet rendez. Az ünnep pro- 
grammja a következő: 1.) Az összes kül­
döttségek gyülekezése déli 12 órakor a Kun 
kollégium tornacsarnokában. 2.) A küldött­
ségek együttes felvonulása fél egy óiukor s 
közös tisztelgésre. 3. Közebéd d. a. fél 2 óra­
kor. 4.) Fáklyás felvonulás este 8 órakor. 
Gyülekezés a tornacsarnok udvarán. A Tövis 
felől jövő vendégeket junius 24-én d. u. 3 
órakor a Déva felől jövőket pedig 25-en d. e. 
11 órakor fogadja a vasúti állomáson a ren­
dező bizottság. Az Emke részéről egy na­
gyobb küldöttség fog az ünnepélyre Szász­
városra menni.

— A torda-torocxkől klrándu* 
lAa iránt nagy az érdeklődés. A rendezést 
a torda-arauyosmegyei osztály igen lelkesen 
és buzgón végzi. Részletes programútokat a 
központi titkári hivatalban kaphatni, hol 
25-éig bezárólag jelentkezéseket is elfogad­
nak. A valóban szép és etnográfiai szempont­
ból is érdekkel bíró kirándulásra felhívjuk a 
közönség szives figyelmét.

— A MArla Valéria ArvahAs 
választmánya Sigmond Dezsőné elnöklete alatt 
Szász Demeterné szállásán tartott ülésében 
többek közt bejelentették, hogy Jakab Ilona 
árva, ki Kiss Sándor alapítványán nevelke­
dett, pár év óta az árvaháznál cseléd minő­
ségben alkalmaztatott — férjhez megy egy 
tisztességes szivargyári felügyelőhöz. A vá­
lasztmány szívesen egyezik bele, és a kihá- 
zaaitásra 25 frtot utalványozott, még az árva 
takarékpénztári könyvet kiutalványozta. Több 
kérelem adatott be, árvát, örökbe való kiadá­
sáért, valamint árvák bevétele iránt ; ez ügyet 
a választmány az igazgató tanácsra bízta. A 
városi árvaszéktől is két árva bevételéért kérel­
meztek. A választmány a kiesebbiket bevette 
az alapítványi helyre, a nagyobbikat ki az alap­
szabály ok szerint már túlhaladta a kort beveszi 
ugyan, csak is a városi árvára való tekin­
tetből, azon reményben, hogy a város né­
mileg segíteni fogja. Bemutattatik az 1872-ik 
évtől fogva a bevett árvákról való kimutatás 

I szerint az intézetbe felvettek 117-et. Jelen- 
! leg van az árvaházban 39 árva, rokonaiknál 
i 14, férjhez ment, tisztességes asszony 18, az 
I intézetben járványos betegségben meghalt 12, 
I tartózkodása helye nem tudatik 8, örökbe 
I jól elhelyezve 2, gyermekkertésznévé készül 

1, Ipariskolába jár 2, varrónővé lett 2, rósz 
magaviseletű 4.

— Győszhlr. Gálospetri Csong- 
rády Kálmán, földbirtokos, nyug, m, kir. 
belügyminiszteri titkár, a nagy-szebeni ev. 
ref. egyházmegye gondnoka, Ncgykűkűllő me­
gye válssztmányi tagja Sz.-Vessződön meghalt.

— Heuaylért öl Farkas Meny- I 
Ízért ur? Országszerte föltűnik, hogy a I 
nagy „lottős,* kinek még két százezer frtot I 
kellett volna az állampénztár részére meg- I 
téríteni, öt évig ül fogságban. Nevezetes a j 
dologban az, hogy mig más halandó, 5, — 
esetleg 10 frt erejéig ül egy napon ; addig 
Farkas Menyhért 111 frt és 11 krt ült le 
a sötétcen. Ö még ott is ur, hol más a leg­
szegényebb.

— Püspöki beiktatás. Bende Im­
rének, a nyitrai egyházmegye uj főpáeztorá- 
nak, a nagynevű Roskoványi Ágost utódjá­
nak installacziója tegnapelőtt ment végbe 
Nyitrán nagy ünnepélyességek között. Az 
ünnepségre az egyházmegyéből tömegesen se­
reglettek a hivők, a papság igen nagy szám­
mal volt képviselve. Az installáczió a vár- | 
templomban történt, mely már a hajnali órák- 1 
ban zsúfolásig megtelt hivőkkel. Az előkelő­
ségek sorában ő mlga bevonulása alkalmából 
említett küldöttségeken kívül ott voltak még 
Jekelfalussy Lajos miniszteri ta­
nácsos és S é 1 1 « y Sándor főkapitány is. 
Az uj püspök selyempalástban, nagy papi 
kísérettel, harangzúgás, mozsárlövések s or­
gonaszó mellett vonult a templomba. A püs­
pöki trónon felöltötte az ornátust és ínfulát 
s pásztorbottal kezében hirdette ki a királyi 
kinevezési okmányt, mely után következtek 
a pápai bullák a kinevezésről és az egyház­
megyei papsághoz, a királyparancshoz hason­
lóan hűségre és engedelmességre intvén őket 
az uj főpásztor iránt. Ezután Wenczell Fe­
rencz nagyprépost üdvözölte ő mltgát az egy­
házmegye nevében, mire a papság hódolata 
következett: a szokásos kézcsók, melyet a 
püspök azzal egészített ki, hogy minden pa­
pot arezon csókolt.

— As egyévi őmkőutezl jog. A 
közös hadügyminisztériumban jelenleg, mint 
a «Magyar Értesítő* írja, tanácskozások foly­
nak a fölött, milyen módozatok mellett nyer­
jék el jövőre az egyévi önkéntességi jogot 
azok az ifjak, kik azt az általános véderő­
törvény 65 §.-ának végrehajtási harározata 
értelmében csak képesítő vizsgálat által sze­
rezhetik meg. Hir szerint csak azokat a je­
lölteket fogják ezentúl ilyen vizsgára bocsáj- 
tani, kik látogatási bizonyítvánnyal tudják 
kimutatni, hogy valamely középiskola bizo­
nyos, csak később meghatározandó számú osz­
tályát, vagy valamely középiskola hatóságilag 
engedélyezest katonai előkészítő iskola egész 
tanfolyamát végezték. Ez utóbbi intézetek 
igazgatói a mult hónapban Becsbe tartott 
értekezlet alkalmával abban állapodtak meg, 

I hogy a hadügyminisztériumnál oly szabály- 
! zatot fognak kérelmezni, mely a képesítő 
I vizsgálat követelményeit szabatosan és pon- 
! tosan határozza meg.

— Merénylet a gyarsveat ellen.
I Bród közelében Novszka állomásnál szomba- 
! ton hajnalban történt a vasúti szerenosétlen- 
I ség, a melyet — mint említettük — valami

bsfllyedí Jó lenne ezt az utat, mielőtt nagyobb 
szerencsétlenség bekövetkeznék, a szekér köz­
lekedés elöl elzárni A sánczaljának rendezése 
külöben egyik égető kérdését képezi a vá­
rosnak. Az itt uralkodó mizériákra különben 
közelebbről rá mutatunk.

— Az Iparos ifjak önképző és 
betogsegélyesö egylete választmánya 
ma junius 23, pénteken este 7 órakor tartja 
választmányi ülését, amelyen való megjele­
nésre ez utón is felkérjük úgy a választmányi 
tagokat, mint minden érdeklődő ügyesebb ipa­
rost, mert ezen választmányi ülés késziti elő 
azt a közgyűlést, malyen az egylet átalakul 
„Betegsegélyző pénztárrá“ a törvényszerűen 
megerősített uj alapszabályai értelmében. — 
Tudvalevő dolog, hogy törvény értelmében 
minden ipari alkalmazottnak ezután kénysze- 
rüleg be kell állnia a betegsegélyező pénztár­
ba! Ilyenek lesznek Kolozvártt: a hatósági­
lag kezelendő .kerületi betegsegélyező pénz­
tár.* — Ilyen elismert ,a budapesti általá­
nos munkásegylet helybeli fiókja.* De min- 
dénik pusztán, szárazon csakis betegsegélyt 
nyújt, mig ez az iparos ifjaké egyszersmind 
művelődést is. Nem szorul tehát ajánlgatásra I 
ez az egylet azon szempontból, hogy minden 
iparos segéd ebbe álljon be, aki a maga 
anyagi biztosítása mellett még mivelni is 
szándékozik magát — jól megjegyzendő — 
külön fizetés avagy másnemű áldozat nélkül; I 
mert ebben az egyletben e szellemi miveltség 
eszközei is nyújtva lesznek éppen úgy amint, 
eddig is voltak.

— A belvárosi róm. kath. leány­
iskola UI-ik osztályának ma délelőtt volt az 
évi «árvizsgája, melynél Biró Béla apátple. 
bános elnökölt s az iskolaszéket dr. G r o i s z 
Gusztáv főgondnok, Beuel Ferencz választ­
mányi tag és Gazsi József iskolaszéki tag 
képviselte. A zárvizsga 9 órakor vette kez­
detét és majdnem déli 1 órakor ért véget. 
A terem, melyben a vizsga lefolyt, már is 
igen kicsinynek bizonyult a közel 100 ta­
got számláló osztály növendékeinek s az ezek 
által érdekelt nagyszámú hallgatóságnak be­
fogadására. Az eredmény igen jónak mond­
ható, mert 16 kitűnőnek, 31 jelesnek, 26 jó­
nak Jtaláltatott, a mely jelemség mindeneset­
re a jeles tanítónőt, Markó Matildot di­
cséri, s a hallgatóság teljes megelégedésével 
is találkozott. Az elnöklő apátplebános által 
ajándékozott egy arany és a főgoudnok dr. 
Groisz Gusztáv által ajándékozott két arany 
jutalomdijból a 16 kitűnő növendék közül 
egyet Wieder Emilia, egyet Ákoncz 
Ilona, egyet Gonosz Róza nyert el sors­
húzás utján; a többiek pedig értékes iiaa- 
és tankönyveket és szent képeket kaptak. A 
vizsga végezte után a hallgatóság a kiállítási 
terembe vonult, a hol a növendékeknek irás- 
és rajz-dolgozatait és jeles női kézi munká­
ját tekintette meg szintén teljes megelége­
déssel.

— Vizsgák. Tegnap folytak le a ko­
lozsvári hidelvei ev. ref. népiskolában az évi 
vizsgálatok. Az egyház részéről Herepei Ger- I 
gely és Zoványi Jenő, dr. Kolozsvári Sándor I 
és Bónis István, megyei főjegyző jelenlété­
ben. D. e. volt az I. osztály, d. u. pedig a 
kisdedóvó intézet vizsgálata. A növendékek 
ügyesen feleltek és a bizottság teljes meg­
elégedését nyilvánította Deézsi László tanító 
és Deézsi Lászlóné gyermekkertésznő egy 
évi odaadó munkálkodásáért. Sikerült torna-, 
vizsgát is mutatott be a növendékekkel Ko­
vát« János tanító.

— Mozdonypróba. Ma délután fél 
7 órakor a közúti vasút mozdonyait megfog­
ják próbálni. A mozdony a vasúti indóháztól 
indul ki és végig robog a nagy-utczán ün­
nepélyes és komoly méltósággal. A közönség 
figyelmét felhívjuk az érdekes látnivalóra.

— Lengyel női zenekar játszik 
esténként a .Stadler* kert-helyiségben, mely­
nek szabatos játékát nagy élvezettel hallgatja 
az ott mulató közönség. Fiatal lengyel lány­
kákból áll javarészben e zenekar, melynek 
magyaros zamatu darabjai megérdemlik a 
meghallgatást. — Sebesi Pál vendéglős pedig 
közben nagy gonddal szolgáltatja fel az ízle­
tes ételeket és italokat. Ajánljuk a mulató 
köaönség figyelmébe e jónevfl vendéglőt és a 
női aenekart.

— Ab Emke ügye a fővároz- 
ban gyökeres reorganizáczió alatt áll. Pénz­
ügyei kezelését és tagjai nyilvántartását a 
belvátosi takarékpénztár részvény társaság vet­
te át. A rendezés végett Sándor József alel- 
nök, főtitkár Kolozsvárról a fővárosba érke- 
aett és dr. Wagner Géza ellenőrrel és kezelő 
pénzintézettel a jövőre nézve rendszeres meg­
állapodásokra léptek. Az ügyek ugyan eddig 
is rendben mentek, azonban jövőre a kolozs­
vári központ és a fő és székvárosi organiz­
mus között még bensőbb összefüggés lesz.

— Vazzary Koloa herczegprl- 
nál szerdán Rómából Balaton-Füredre ér­
kezett. A prímás kitűnő egészségnek örvend 
s az egész nyarat a Balaton melletti tueeulu- 
mában akarja eltölteni. Csak augusztus kö­
zepén jön vissza rövid tartózkodásra a fő­
városba, mert a Szt.-Istváni körmenetet az 
idén személyesen akarja vezetni.

— A nyArAd aaeredal olvasó és 
társalgó egylet a bálház alap javára, 1893. 
évi julius hó 2-án a marosvásárhelyi zene­
kar közreműködésével a nyári szinkörben zárt­
körű tánczestélyt rendez. 

gonosz merényié okozott a váltó rossz beál- 
litása által. Ugyanebben az időben — mint 
levelezőnk Írja — Bród állomás közelében 
is követtek el merényletet a négy órakor 
elinduló gyorsvonat ellen. Egy átjárónál ugyan­
is eddig még ismeretlen gonosztévők felszá­
ntották a síneket, deszkákat é» gerendákat 
fektettek a vágányokon keresztül, úgy, hogy 
a gyorsvonatot ez az akadály okvetlenül ki­
siklásra bírta volna. Sxsroncse, hogy a vo- 
natvezető már messziről észrevette a rombo­
lást és felhalmozott gerendákat, és ellengőzt 
adott. A vonat idejekorán mejállott és igy 
a bajt elhárították. Az akadályok elhárítása 
csupán csekély vonatkésést okozott.

— A dohányső« és as egész­
ség. Egy Brodnar nevű angol orvos érde­
kes vizsgálatokat folytatott a dohányzásnak 
az egészségre gyakorolt ártalmas hatásáról 
123 betege közül, kik 18—78 évesek voltak, I 
98-an hódoltak a dohányzás szokásának. Ezek I 
közül 90-nél bizonyos érzékeknek (a hallási, I 
izlési és tapintási érzéknek) jelentékeny 
gyengülése mutatkozott, 82-en időszaki fej­
fájásban szenvedtek ; fejfájásuk hol fokozó­
dott, hol meg eltűnt, a szerint, a mint a 
dohányzást megszorították vagy megszüntet­
ték ; ötön komoly idegbetegségbe estek ; 
60-nál a szív működésének gyönge zavarai 
mutatkoztak ; 89-en kisebb-nagyobb mérték­
ben gyomorbajban szenvedtek, 52-en járás 
közben szédülést éreztek. A betegek ötven ] 
százaléka feledékenység miatt panaszkodott 
és ez a baj némelyiküknél annyira fokozó­
dott, hogy még a családnevűkre se bírtak 
visszaemlékezni. Az orvos a betegeknek 80 
százalékánál szembetegségeket is konstatált.

— LAxadA fatolvajok. Tegnap­
előtt Nemes Károly m. k. erdőgondnok és 
Földes Tamás erdész, erdőőrök kíséretében 
az albáki államerdökbe mentek éjjeli por 
tyázásra. Egyszerre azon vették észre, hogy 
az oláhok dézsmálják az erdőt és midőn in­
tézkedéseket tettek ennek megakadályozásá­
ra : 200 oláh támadt ellenük. A sötétben az 
oláhok véres harezot készültek rendezni az 
erdészeti személyzettel. Két erdőőr élete már 
veszélyben forgott és ezek kénytelenek vol­
tak önvédelemből ismétlő fegyvereiket hasz­
nálni. Az őrök részéről tüzelés tüzelés tör­
tént, a mi hatott is a vad csőcselékre, mert 
egyszerre a támadókból szaladókká változtak. 
Az erdöszök fegyvereiknek köszönhetik, hogy 
életben maradtak. As oláhok kőzziil 
egy meghalt és többen megse­
besültek ; az erdőszök között két sebesü­
lés történt. Az esetről értesítették a kerületi 
csendőrségei, a mely nyvmozást inditott.

— Egy millomos grófi esőd. 
Budapestről Írják lapunknak: Sok kalami- 
tással jár gr. Csáky Tivadar csődjének ren­
dezése, mely annak daczára, hogy már meg­
nyitásának tiz éves jubileumát megülhetné, 
még sincs túl a kezdetén. Gróf Csáky Tiva­
dar, hitelezőinek számítása szerint, tiz millió 
forintot mulatott el az ősi birtokon kivül, 
melyen felül milliós örökségek is jutottak reá. 
Mint igazi grand seigneur élt Párisban és 
oly fényt fejtett ki, hogy rajta volt a világ 
szeme. Épp olyan kisérettal kocsízott, mint 
a császár; fullajtár járt előtte, huszár mö­
götte. Ilyen fényes életmódnak érthető, hogy 
csőd lett a vége. A csődöt u budapesti tör­
vényszék 1883-ban meg is nyitotta s befe­
jeztével a gróf, a ki most hivatalnokoskodik, 
újra gazdag ember lesz, mert 64,000 hold 
néz rá majdnem ogy tagban, a melynek csu­
pán egy ötödé évi 110,000 írt bért hoz. Ezt 
a vagyont akarná a csődválasztmány a csőd­
tömegbe besorozni s akkor mindjárt rendben 
lenne a dolog. Jogilag rendezhetnék de for­
mailag egy kis akadálya van. Gróf Csáky 
Tivadar családja ugyanis ezt hitbizománynak 
szánta, az elhalt családfő azonban nem esz­
közölvén ki a királyi jóváhagyást, az nem 
lett lekötött vagyonná, hanem Tivadar grófra 
néző örökséggé. Azonban hogy-hogy nem a 
telekkönyvba bejegyeztették azt, hogy a bir­
tok hitbizomány. E törvényellenes bejegyzés 
törléséért inditott pört a hitelezők nevében 
először Sz. J. ügyvéd, aki két forrumon per­
nyertes is lett, kimondatván, hogy királyi 
jóváhagyás hiányában a bírtok hitbizomány, 
a telekkönyvi korlátozás tehát törlendő. Ezt 
azonban a legtöbb tvszék meghiúsította, 
amennyiben megváltoztatta az ítéleteket, de 
csak formai okokból, miért is a hitelezők 
utasitoták A. K. ügyvédet, hogy uj pört 
kezdjen. — A pör meg is indult, de hat 
év óta már nem tesz benne a tömeggondnok 
semmit. Ez alatt pedig már meg is nyerhették 
volna azt is és szedhetnék az óriási jövedel­
meket. E hanyagságért nagy vita és összezör­
dülés támadt a csődválasztmány tagjai kö­
zött és többen leköszöntek, köztük ország­
gyűlési képviselők, miért is most újra élői­
ről kezdődik a dolog. A budapesti királyi 
törvényszék ugyanis uj csődválasztmány ala­
kítása végett e hónap végére az összes hi­
telezőket összehívta

— Apróságok Amerikáról. Ame­
rikában összesen 1850 városban használják 
a villamos világítást. Az Egyesült-Államok­
ban 28 város van olyan, a melynek 100,000 
lakosa sőt több is van. — Madisonban egy 
80 éves gazda kőből csináltatott magának 
koporsót azért, hogy semmiféle állatka hoz­
zá ne férhessen. A koporsó 1500 fontot nyom. 
— Az Egyesült-Államokban a legtöbb korca- 

! ma San-Franciscoban van, mert kilenezven- 
I három személyre jut egy, azután Albany, hol 
I 110-re, majd New-Orleans, hol 121 személy- 
! re jut egy. — Az Egyesült-Államokban éven- 
! kint czipŐk előállítására négyszázmillió dol- 
! lárt és kalapra háromszázmillió dollárt adnak 
Iki. — Észak-Amsrikában az első nő, Bascon 
Florenoze kisasszony az, a ki bölcsészettu- 
dorrá avattatott fel a baltimorei Hopkins-

egyetemen. A kisasszony Massachusetts-állam- 
ból való. — A legdrágább bundának való 
bőr a kamtsatkai fekete rókáé, melyért ezer 
dollárnál is többet adnak.

— A czár talaJAauaAcairôl a 
péiervári udvari körök informácziója alap­
ján igen érdekes apróságokat közöl a «Ti­
mes.* A czár nem lovagol mostanában any- 
nyit, mint régebben. Zömök testalkata igen 
m .'’v heziti a lóraülést és leszállást. A lo­
vaglás magában nem fárasztja, csakhogy a 
lova nem bírja ki hosszabb ideig a terhet. A 
nevezett lap megemlíti azonkívül, hogy a czár 
bizonyos dolgokban rendkivül nyakas termé­
szetű. óriási rábeszélésbe került példán! mig 
rá tudták venni, kogy Kielbe utazzék, vagy 
pedig hegy Bulgáriával szemben tartózko­
dóbb legyen. — Ezen nyakas természetének 
megvannak azonban a jó oldalai is. A czár 
például úgy el van tökélve a béke fentartá- 
sára, hogy annak veszélyeztetésére irányuló 
bármely tettre sehogy sem Ishetne őt ráven­
ni. A Francziaorsághóz való közeledés is 
ezen az alapon történt. Azon a sokan emle­
getett udvari bálon, melyen Montebelló gróf 
nagykövet és felesége is jelen volt, a czár e 
szavakkal fordult egy nagykövethez: «Mon­
tebello gróf és a grófné rendkivül tetszik 
nekem !" Ezt állítólag azért mondotta, hogy 
meggátolja Montebello grófnak Londonba való 
áthelyezését.

— Harci clefAnt As orossIAn 
AöiAtt. Barnley angol városban egy állat­
sereglet vau jelenleg. A napokban az a vé­
letlen esett meg az állatsereglet őreivel, hogy 
nyitva felejtették az oroszlánkölykök kalit­
kájának ajtaját. Egy fiatal oroszlán kijött a 
nyitott ajtón, s a látogatók nagy rémületére 
föl s alá kezdett járni a kalitka előtt levő 
folyosón. Mindenki menekült. A fiatal orosz­
lán pedig hirtelen kirohant s egy ugrással a 
szomszéd rekeszben levő elefánt nyakában 
termett. Az elefánt nem vette tréfára a 
dolgot, ormányával megkapta az oroszlánt b 
aztán rátette lábát. Az őrök nagy küzdelem­
mel szabadíthatták ki végre az oroszlánt az 
elefánt lába alól s vieszavitték kalitkájába.

Beform-toilettek.
A chicagói világkiállítás női kongresz- 

szusa illusztrácziokkal diszitett röpiratot adott 
ki, mely a női ruha reformjával foglalkozik 
s a már előbb kiküldött toilette-bizottság ál­
tal kidolgozott reform-ruha tervezetét közli. 
A kongresszus a tervezetet egész mivoltában 
elfogagta s annak életbeléptetése mellett a 
röpirat szerint egy milliónál több amerikai 
nő kardoskodik. Es pedig előreláthatólag a 
lehető legjobb eredmény nyel.

Mert üres nyilatkozatok helyett egy­
szerűen kijelentették és kötelezték magukat 
a nők, hogy olyan ruhákban fognak járni, a 
minőket a bizottság megállapított. Termé­
szetesen ez a toillette-reform báli, estély- és 
más luxus öltözékeket teljesen érintetlenül 
hagyta, csak a mindennapi, rendes haszná­
latra szolgáló egyszerű ruhákkal foglalkozol. 
Ezek reformálásánál három szempont az 
irányadó: kényelmesség, czélszerűség és amel­
lett mégis a termet előnyeit elléggé feltűn­
tető szabás.

Az uj öltözetnek főelve, hogy azok a 
testet a szabad mozgásban legkevésbbé se 
akadályozzák. Tág keztyflk, kényelmes czi­
pŐk mellett bő ujjak, mélyen kivágott ruha­
derekak, hogy a kéz, láb, kar és nyak sza­
badon mozoghasson. A fűzőkről bölcsen hall­
gat a röpirat.

Hanem ezuk helyett, foglalkozik a köny­
vecske a kalapon kívül olyan toilette csik­
kekkel, melyek bár a legnélkűlözhetlenebbek, 
a női ruhatárak legrejtettebb titkai közé tar­
toznak. A «dessouk*-kai, amint a franczíák 
a női öltözéknek eme delikát részeit nevezik.

Ezekről a következőket olvassuk: «Leg­
jobban ajánlhatjuk a könnyű szabású lovagló 
nadrágot s a kevéssé feszes alió mellénykét 
— Tagy egyáltalán semmit az ing és ruha 
közt. A ki köuyvécske összesen három uj 
reformruhának közli a leírását és a rajzát. 
Ezek a ,sziriái“, a «sport* és az «amerikai* 
kosztümök. A sziriai áll kényelmes, térdig 
érő blúzból, a mely a nyakon mélyen ki van 
vágva s széles ránezokban omlik alá. A blúzt 
kiegészíti a térdben bő, széles bugyogó, olyan, 
a minőt a török nők hordanak. Á blúz fö­
lött lehet kis Garibaldi mellényt hordani, 
olyant, minőt a hatvanas években hordtak.

A sport-kosztüm pedig a lábat a tér­
dektől kezdve szabadon hagyja. Az amerikai 
kosztüm pedig a blúzon ét a bugyugón ki- 
vül rövid kabátkából áll.

Csinos fiatal leányok bizonyára jól fog­
nak mutatni ezekben a bugyugós kosztümök­
ben is, de idősebb hölgyeknek ez a divat nem 
igen ajánlatos.

LEGÚJABB.(Az „Ellenzék“ eredeti távirata).
Bokros Klebelsberg ügy.

Budapgst, jun. 23.
A mult napokban egy Karácsonyi Gyula 

nevű fiatal ember került bűnvádi kereset alá 
többszörös váltó hamisítás miatt.

A fiatal ember állítólag a Bokros ne­
vére hamisított váltót és a Bokros ügy­
ben lett volna korona tanú, mint a ki 
az ismert nagy jelenet alkalmával a szom­
széd szobában Bokrosra leselkedő hiteles sze­
mély alibijét bizonyította volna.

Karácsonyi tett is Bokros javára ezolló 
vallomást, de most azt visszavonta a 
rendőrségnél és odamédosltotta.

hogy őt 300 írttal és egy ajftndék 
arany órával Bokros bérelte fel 
hamis taauságtételre.

A rendőrség sem a vallomást nem 
akarta tudomásul venni sem az elő- 
nyomozást nem akarta m^ginditani.

De Györffy Gyula képviselő, a gróf 
Klebelsberg képviseletében a belügyminiszter­
hez felebbezett. E felebbezés következtében 
a belügyminiszter Bokros ellen ma a 
rendőri előnyomozást elrendelte.

A szerelem féltés drámája«
Budapest, jun. 23.

Szekuja temesmegyei községben lakó 
Vakareskn Jnon nagybirtokom, Voka- 
reszku Helén kisasszony rokona, nem rég 
egy kiváló szépségű bojár leányt vett fele­
ségül.

A férj boldogtalan volt, mert az asz- 
ezony egy kissé kaczér és csapodár volt.

Nagy lábon élt férje Uthellói féltékeny­
ségében leitatta huuszárját és száz frtot Ígért 
neki, ha az asszonyt az ablak’ ol lelövi.

A huszár golyója a szép asszony szivft 
keresztül furia.

Ugyan-e pillanatban a huszárt egy má­
sik golyó találta, melyet a férj röpített fclé- 
je> igy akarván eltenni láb alól huszárját, 
hogy rá foghassa a gyilkosságot.

A huszár csak könnyű sebet kapott, 
a mely nem volt halálos.

A férj ekkor a másik szobába rohant 
és főbe lőtte magát.

Botrány a kamarában.
Pária, jun. 23.

A franczia kamarában tegnap óriási 
botrány történt.

Millevoye volt miniszter olvasta fel 
Clemenceau leveleit, melyeket az angol kor­
mányhoz intézett.

E levelekből kitűnik, a Herz-ügyben Cla- 
menceaunak Angliában czinkostársai voltak.

A levél felolvasásának elején roppant 
izgatottság volt az egész kamarában.

A külügyminiszter kezeit égre emelte 
félve, hogy óriási következményei lesznek a 
levél felolvasásának.

A levél vége felé valóságos bábeli zűr­
zavar keletkezett.

Egyszerre azonban a levélben foglalt 
leleplezések oly badarságokról kezdettek szó- 
laní, hogy az egész kamara elkezdett nevetni.

Mikor Millevoye azon névj«gyzéket kezd­
te olvasn1', a mely azokról szól, a kiket az 
angolok megvesztegettek, Bordeaux kép­
viselő, kit szintén megnevezett, igy kiál­
tott fel :

,ön nem fogja elhagyni a ter­
met addig, mig jóvá nem teszi al­
jas gyanúsításait.“

Millevoye volt miniszter erre igy vá­
gott vissza:

„Ha ez az okmány valódi, ön 
hazaáruló.*

Bordeaux: „ön pedig czin- 
kostársaegy tolvajnak és ha­
misítónak.“

Millevoje: «Ezért elégtételt 
fog nekem adni,*

Bordeux: „Azt nem fogok ad­
ni, mert önnek fogalma sincs a 
becsületről, ön egy becstelen ha­
ramia.*

Midőn e becstelen szavak elhangzottak 
Millevoyet tovább nem akarták hallgatni. Ez 
oly kinosan hatott Milevoyera, hogy sápad­
tan támolygott le a tribünről.

A kamara ezután a kínos inczidens 
után határozatilag kimondotta megvetését 
ez ocsmány rágalmak miatt.

Millevoye lemondott mandátumáról.
Clemenceaut mindenfelől üdvözölték.
Dereulede és több boulangists képviselő 

az undortól lemondott képviselői állásáról.

Ax önkéntességi jog módo­
sítása.

Budapest, junius 23.
A közös hadügyminisztériumban az ön­

kéntesek jogának szabályozásáról tanácskor 
nak. A véderő törvény 65. §-át oda módo­
sítják, hogy önkéntes! jogot azok kapjanak, 
akik valamely középiskolát elvégeztek, vagy 
államilag engedélyezett önkénteai iskolát vé­
geztek.
Katasztrófa egy cxirkuszban

Budapest, junius 23.
Madridban tegnapelőtt borzasztó sze­

rencsétlenség történt. Előadás közben a czir- 
kusz épület összeomlott, még pedig olyan 
rohamosan, hogy menekülni sem lehetett. A

I romok kőcül 300 hullát szedtek 
[ össze. A halottak között számosán vannak 

az arisztokraták és képviselők közül is.

Felelős szerkeszti :
1 BARTHA HIKI.ÓS.Segédszerkesztő és kizdélaptulajdccM :

HAOTARY MIHÁk^y
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«
MATUTSEK JÓZSEF

férfi-, női- és gyermek czipész-fizlete
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80 köbméterM

különböző méretekben

Megvétel végett értekezhetni Deésen572 (2—10)
Demeter Dé§a üzletében. 562 (2 -2)

ü

Magrendelések beküldött mérték vagy lábbeli minta után a legjobb 
anyagból és divat szerint, lehetőleg gyorsan teljesittetnek.__________________ 17. (42-x) ___________

^ÄÄTUTSEK

becses látogatását kőivé, maradunk

© A Benigni palotában

g4 boltlielyiség
3 azonnal, vagy október hó l-sőtől kezdve
g
g mr Alkalmas kávéháznak is.

8 Ugyanott egy fűszer-üzlet teljes
S (ahány) berendezése eladó.
O Értekezhetni felőle 3 e j á k i Sándor fűszer-üzletében

ö

o 
h
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öyönj örsi minták magtevevők részér© ingyen és 
bérmeutve. — Tartalomd&s mintakönyvek szabók 

számára bérmentetlenül.Nem adok minden méternél 2 és fél vagy 8 és fői frtnyi engedményt, sem 
ajándékokat a szabóknak, mint a konkumns ezégek teszik, az én éráim szabott és netto árak, hogy magánvevöim olcsón és jól vásárolhassanak — óvom a t. közönséget a konkurrens ezégek kettős árengedményes leveleitől.

Öltözetekre való kelmék.Peruvian bt doskicg a magas olorus számára, szabályszerű kelmék a cs és kir, 
hivatalnok, veterán, tűzoltó, tornász, cseléd egyenruhádra, teke és játékasztalokra való posztó, loden vízmentes kelmék, vadászkabátokra, mosó kelmék, utazó plaldek 
4—14 írtig. — A ki jutányos, becsületes, tartós, tiszta gyapjú posztóárut, nem pedig a mindenfelől kinálgatott s a szabó fáradságára s költségére nem érdemes 

olcsó rongyokat akar vásárolni, az forduljon
STIKAROFSKY JÁNOSHOZ BRÜNNBEN, 

(Ausztria Manchestere). Allawdé posztorak- 
tár fél millió értéken felül.Hogy üzletem nagyságát és versenyképességét kimutassam, kijelentem, hogy 

Európa legnagyobb posztóklvltelét, a kammgarn szövetek, szahó és könyvkötő kellékek gyártását kezemben egyesítettem. Hogy ezekről a n é. közönség meg­győződhessék, meghívom nagy helyiségeim megtekintésére, melyekben 150 embert foglalkoztatok.
©«F" Szétküldés csak utánvétellel. — Levelezés magyar, német, cseh,lengyel, olasz és franczia nyelven. 'SgSS 180. (24-24)

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
AIkotmány-ntcza 31. szám. Váczi-körut sarok.

Kizárólagos képviselője:

Adriai ce Piatt & O newyorki gyár 
Fűkaszáié- és Arató-gépeinek.

Ajánlja szabadalmazott kaszáló- és arató-gépeit : 
legjobb és legolcsóbb fűkaszálókat, legjobb és leg­
olcsóbb marok rakó arató-gépeit. Legolcsóbb köny- 
nyü kévekötő arató-gépeit, mely a nyíregyházi versenyen 

1-ső dijat nyert.
Képes g épát jegyzéket kívánatra bérmentve bárkinek küldünk.

A magyar kir. államvasutak gépgyárának
szövetkezeti képviselősége.

Ajánlja becses tagjainak ezen gyár legjobb hírnevű

Mindennemű gazdasági gépeket.
A magyar kir. műegyetem által kitűnőnek ítélt és a földmivelés- 

ügyi magyar kir. minisztérium által ajánlott

Bll il Q n n C Í’í permetező ára darabonként 15 frt
Il U <1 P U B ti g© csomagolással.

Mnjdsiem pénz nélkül 
mindenki magának a legkitűnőbb j ó I é r z é 84 biztosíthatja ! ! 1 

A pezsgő limonádé bonbonok Német és Francziaországban már rég napiszüki ségl-tet képeznek, csak nálunk voltak eddig ismeretlenek, bárha tettek is velük itt ott kísérletet, a mi azonban csak a pezsgöpor közönséges sűrítéséből állt, nem látszott különös haszna és abba is hagyatott.A p?zsgő bonbon jelentősége, mint általános szükségleti tárgy, olcsó, kényelmes e.észséges, szomjoltó, élesztő és üdítő ital, óriá.i, használata egyenesen jóltevo főleg: gyárakban, műhelyekben, irodákban, iskolákbau, intézetekben, gazdaságban, kórházakban, katonaságnak, tengerészeknek, kirándulóknak, hsjókon családnak stb. 5 féle tekintetből is és pedig 1. a szomjat jólesöen oltja 2. az egészségnek használ 3. takarékosságból 4. szeszes italok pótlója és 5. kereskedőknek jövedelmező forrás.A pezsgő limonádé értékesítése a kereskedelemben. H"gy e bonbonok kelendő­ségének nagy jövője van, azt bizonyítja Német és Föancziaországban való nagy fo.. gyasztása dac«ár9 annak, hogy ezen országokban ára legalább kétakkora, mint a minő árban adja a keleti ezukoráruk első gyára Prágába;! (Königliche Weinberge) Egy darab bonbon ugyanolyan tartalommal mint a hogy itt készül, Németországban 10 fillér, mig itt csak 2 krajezár és kétségkívül, hogy úgy itt mint külföldön a gyermekek is meg szokják pezsgő limonádé bonbonokat csakhamar és azokat mindinkább fogyasztani fogják. E bonbonok kaszárnyákban inté.etekben gyárakban műhelyekben és kórházakban erős kelendőségnek fognak örvendeni mert mindig rögtön nyújtanak üdítő friss és jóizü italt melynek megszerzése más körülmények között nehézségekkel járna.
Mint ni ínOim Tll/I/ a pezsgő bonbonok a legnagyobb mérvű figyelmet
ITIillL Uj l|Jal u&iRIl érdembk sétaterekre pályaudvarokra építésekhez nrulat/helyekre népünnepekre iskolák közelében csak egy bonbon kell egy asztal egy korsó nehány pohár és egy üveg csövecske a keverésre és kész a kis de jó kereset fjrrás. Természetes hogy jobban kifizeti magát és emeli az üzletet ha a berendezésnél (szép disz‘S plakátokat szállít maga a gyár) kis költséget nem kímélünk.Főleg népünnepélyeknél lehet hasonló boré; dezésnél szép eredményt elérni.Lehet tehát a limonádé pezsgő bonbonokat nemcsak mint ilyen.két de mint italt is több módon értékesíteni mert mindenütt akadnak vevők és a legkisebb szón galom és igyekvés bőven fizet.
Ah» A pezsgő limonádé bonbonok 5 darabonként vannak csomagolva és 
rtl ti. io krjával áruba bocsátva.A ki 1 frtot küld be mintaküldeményt kap bérmi ütve egész Ausztria Magyar« országban és Németországban bárhova.Ismételadók 30 százalék engenményben részesülnek.100 csomag egyszerre való megrendelésénél bérmentes küldés Ausztria Magyar ország vagy Németország bármely állomáséra. A pezsgő limonádé bonbonokat gyártja és kuidi csakis : orientdischer Zuckerwaaren Prága, Könlgl. WeinbergeMagyarországi képviselőség ;

KUEIX és BRUCKNER Budapest, Kalmár-u. 19. sí.460. i9 10.

a voit HUTFLESZ-féle üzlethelyiségben.
8Zabadftl HläZOtt Ä n Tag wț ti

jegeczes « Il U 1 II
U 1 frt 30 kr. 

kilójaVan szerencsénk a n. é. közönséget értesíteni, hogy saját zxi'&lxe- 
ly’ö.zxlE'bsxi készült 

kárpitos- és asztalos munkákból egybeállitott 
mindennemű 
teljes szoba- 

berendezések­
kel, továbbá 

egyes kárpito­
zott és asztalos 

butor-dara- 
bokkal, úgy egyszerű mint leg. finomabb kivitelben, a legszilárdabb auyagoki bél szolidan készítve.

Nemkülönben tükrök, képek, függönyök, szőnyegekkel, lószőr, afrik 
és rugany-mátráczokkal, gyermek-kocsik, vas- és nád-butorokkal ;szóval a bntorkereskedés illetve lakásberendezés! szakba tartozó mindenféle csikkekkel a iegdusabb választékban felszerelt raktárunkat — üzlethelyiségeink tulhalmozottsága miatt — tetemesen leszállított árakon kiárusítjuk.Ezen kellemes bevásárlási alkalmat a n. é. közönség szives figyelmébe ajánlva,teljes tisztelettel :

és SCHBAMMEK,kárpitosok és bútorkereskedők.
Kolozsvárt. Belmonostor utcza 20. sz (Korbuly féle ház.)

Eredeti Ver m or e 1-féle franczia gyártmányú
1 permetező ára 20 és fél frt darabon­

ul1 * * ként, csomagolás 50 kr.

Megrendelési czim :
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Bpest, Alkotmány-utcza 3L 454. (1 -30)

faragéit tölgyfa* «

» 1885. budapesti orsz.“»\ kiállításon juiy-tag.

»^BORSZÉK (Csikvármegye, Erdély.)
Elsőrangú gyógyfürdő, 900 méter magasságban, beláthatlan ős fenyveseknek alsóbb szervezetektől 

mentes régiójában.

GyégytényezŐi : havas alji kiimája, tiszta ozondús levegője, kitűnő gyógyerejü 
vasas- és más vegyi összetételű borviz ivókútai, számtalan szénsavas hideg lobogó-fürdői, 
vasas láp-fürdők, szénsavas melegített kád-fürdők, fenyőlevél-íürdók, jól berendezett hideg- 
viz gyógyintézetek, massage és villamozás.

Az idény megnyílt junius hó 1-én.
Posta és táviró helyben.

Részletes prospectussal és felvilágosítással kívánatra készséggel szolgál a fürdő- 
orvos: Dr. Szilvássy János, vagy a helyben székelő fürdé- és ik’etigazgaióság.

A borszéki borviz az Oelhofíer töltő-géppel kifogástalanul felfogva és modern gé­
pek által dugaszoltatva, kristály tisztaságban hozatik forgalomba. — Évenként 3 és fél 
millió palaczk elárusít ás.

A fürdővendégek szállítását a szász-régeni vasúti állomástól Borszékig és vissza 
bérkocsi vállalat eszközli.

Előjegyzés és feltétel tehető: „Hávranek József m. kir. állomásfdnök urnái Szász- 
Régen“, vagy „A bórkocsi vállalat irodájánál Borszéken.

A viteldijak szabályozva vannak.
Minden megrendelés kizárólag a borszéki fürdő- és üzlet-igazgatósághoz intézendő.

A borszéki borviz ára helyt.
Ládákba csomagolva:

1 láda 1-4 literes 50-es . . 6 frt 60 kr.
1 » 1-4 „ 25 ... 3 frt 20 kr.
1 n 1 B 50 ... 6 frt 10 kr.
1 » 1 „ 25 ... 3 frt 10 kr.
1 » 0-5 0 50 ... 5 frt 30 kr.

Szalma-hüvelybe csomagolva :

1
1
1
1

üveg 2 literes
n
» 1 

0-5

»

n

18
13
11

9

kr. 
kr.

Kagyobb megrendelésnél

Borszék, 1893. évi május hó.453. (3—x)
c|o kedvezmény

A borszéki fürdő és üzlet.

&
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